
N i e d e r s c h r i f t

über die 2. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Montag, dem 19.08.2024, 19:00 Uhr, im
Gemeindehaus, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Protokollführung

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

03.09.2024

Thomas Körner

Philipp Dalheimer
Sven Feß
Kirsten Gattinger-Nagel
Niklas Körner
Reinhard Kunze
Hartmut Leiner
Klaus Ziegenbein

Anke Huble

Udo Brünisholz
Gabriele Heilmann
Nico Heilmann
Aribert Miesel
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T a g e s o r d n u n g
1 Ausblick über anstehende/mögliche Aufgaben und Tätigkeiten in und für

Wattweiler;
Information und Beratung

2 Freiwillige Feuerwehr Wattweiler - mögliche Unterstützung durch den Ortsbeirat
und Dorfgemeinschaft;
Information und Beratung

3 Zustand von Wegen und städtischen Grünanlagen im Dorf;
Information und Beratung

4 Verwendung Verfügungsmittel des Stadtteils Wattweiler;
Information, Beratung, Beschussfassung

5 Vermietung der Wohnung im Gemeindehaus;
Information und Beratung

6 Anregungen des Ortsbeirates zum Haushalt der Stadt Zweibrücken 2025 betreffend
den Stadtteil Wattweiler;
Information, Beratung, Beschlussfassung

7 Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates

8 Einwohnerfragestunde
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Es bestehen keine weiteren Wünsche oder Anregungen zur Tagesordnung.
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Der Vorsitzende gibt an auch auf Wunsch von neuen Ortsbeiratsmitglieder möchte er einen
kleinen Rückblick und Ausblick auf die Tätigkeiten des Ortsbeirates geben.

Rückblick:

- Ausbau der Kreisstraße K 1
- Ausbau des Mobilfunks in Wattweiler (mittlerweile optimale Versorgung)
- Umbau des Gemeindehauses mit neuer Toilettenanlage, barrierefreies WC, Küche.

Der bereits vor dem Umbau regelmäßige „Seniorentreff“ im Gemeindehaus soll nun in
Form eines „Dorftreffs“ wieder aktiviert werden.

- Aufstellung eines Christbaums am Samstag vor dem 1. Advent
- 50 Jahre Eingemeindung (im Jahre 2022) mit Festakt in der Festhalle Zweibrücken
- Pflanz-Aktion „Baum der Eingemeindung“ im Rosengarten mit Gedenktafel
- Kommunalwahl 2024 – Idee einer Wattweiler Liste, die aber nicht zum Tragen kam,

da eine Fraktion im Ortsbeirat dagegen stimmte

Weitere aktuelle Themenbereiche:
- Zustand der Kirchhofstraße:

Hier gab es aktuell nochmals eine 2. Messung über einen Zeitraum von 2 Wochen.
Rund 2100 Fahrzeuge wurden in der Auswertung fasst. Mehr als die doppelte Anzahl
an Fahrzeugen im Vergleich zur 1. Messung. Entsprechende Maßnahmen sollen nun
folgen. Der landwirtschaftliche Verkehr wie auch die Feuerwehr sollen die Straße
nach wie vor nutzen dürfen. Entsprechende Lösungen werden erarbeitet. Der
Vorsitzende gibt an, das Thema in einer der nächsten Sitzungen noch einmal
aufzugreifen.

Ausblick:

- Glasfaserausbau
Dieser habe im Stadtbereich bereits begonnen informiert der Vorsitzende. Allerdings
bemängelt er die Qualität des Ausbaus sowie die Thematik Arbeitsschutz der Firmen.

- Straßenausbauprogramm 2026 – 2031 – 3. Intervall
Der Vorsitzende gibt, dass bisher in Wattweiler keine wiederkehrenden Beiträge
erhoben wurden und kein Bedarf für Ausbaumaßnahmen bestand. In 2025 werde
wieder das neue Programm zusammengestellt.

- Ruhebänke am „ Drachenfels“ und in der Kirchhofstraße

- Wanderwege in Wattweiler
Der Vorsitzende plädiert für eine Erneuerung das Wanderwegekonzept in
Zweibrücken, u. a. unter Einbeziehung von Attraktionen auf den Strecken und auch
Wandervorschlägen zu den Vororten

Punkt 1:
(öffentlich)

Ausblick über anstehende/mögliche Aufgaben und Tätigkeiten in
und für Wattweiler;
Information und Beratung
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- Instandsetzung und Wiedereröffnung der Guldenschlucht

- „Neugeborenen-Garten“ – Pflanzung eines Baums für jedes neugeborene Kind in
Form einer Streuobstwiese

- Gründung eines Kinder-/Eltern und Jugendbeirats

- Radweg vom Wattweiler Tal ausgehend Richtung Einöd/Webenheimer Straße –
rechtsseitig zur Entschärfung gefährlicher Verkehrsverhältnisse

- 850 Jahre Wattweiler im Jahr 2030

Ortsbeiratsmitglied Feß erkundigt sich nach der Leistungsfähigkeit/Zukunftsfähigkeit des
Stromnetzes. Der Vorsitzende gibt an die Frage an die Stadtwerke Zweibrücken
weiterzugeben.

Ortsbeiratsmitglied Ziegenbein fragt nach dem aktuellen Sachstand zum Thema „Einsatz der
Kehrmaschine in der Bliestalstraße“ Der Vorsitzende gibt an, Befragungen im Dorf hätten
keine signifikante Änderung im Meinungsbild ergeben. Eine 2. Umfrage soll nun folgen.
Sollte nach wie vor die Mehrheit gegen den Einsatz der Kehrmaschine sein, sollten rechtliche
Schritte eingeleitet werden.

Verteiler:
10
10-Krebs
30
32
41
51
60
UBZ
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Der Vorsitzende erläutert, die Unterstützung seitens des Ortsbeirates - um die Zukunft der
Feuerwehr Wattweiler zu sichern - wurde bereits im Oktober 2023 im Ortsbeirat beschlossen
und appelliert an den neuen Ortsbeirat sich entsprechend dieser Thematik anzuschließen.
Erste Vorbereitungen sind bereits getroffen und entsprechendes Werbematerial wird verteilt.
Da die Feuerwehr Wattweiler auch für andere Ortsbezirke zuständig ist, regt er an, Material
wie z.B. eine Pumpe, 50m Schlauch, einen Wassersauger, ein Vorrat an Sandsäcken o.ä. zur
Verfügung zu stellen. Diese Position soll als Anregung für den Haushalt der Stadt
Zweibrücken 2025 aufgenommen werden. Im Dorf gäbe es personelle Bereitschaft, im Falle
eines unvorhergesehenen Notfalls, Bürger zu unterstützen, sollte sich die Feuerwehr
Wattweiler gerade in einem anderen Einsatz befinden.

Das Hochwasserschutz-Gutachten und die Starkregenkarten lässt der Vorsitzende den neuen
Ortsbeiratsmitgliedern zukommen.

Verteiler:
Amt 37
UBZ

Punkt 2:
(öffentlich)

Freiwillige Feuerwehr Wattweiler - mögliche Unterstützung durch
den Ortsbeirat und Dorfgemeinschaft;
Information und Beratung
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Der Vorsitzende kritisiert den Zustand und die Instandhaltung von Wegen und Grünanlagen
im Dorfbereich. Zwar wurden einzelne Bereiche bereits von Unkraut entfernt aber es gäbe
noch Flächen, die dringend gepflegt werden müssen wie z. B. der Stadtpfad. Auch die Treppe
am „Milchhäuschen“ – Verbindungstreppe zur Bliestalstraße - sei laut Ortsbeiratsmitglied
Niklas Körner in einem schlechten Zustand (Absturzgefahr und Unkraut). Ortsvorsteher
Körner gibt an, er habe seitens des UBZ die Information erhalten, dass aufgrund von
Personalmangel aktuell keine regelmäßigen Pflegemaßnahmen durchgeführt werden können.
Er regt an alternativ ein Angebot einer privaten Firma für eine regelmäßige Pflege einzuholen
und einen Preisvergleich vorzunehmen.

Ortsbeiratsmitglied Leiner gibt an, im Bereich Bliestalstraße/Einbiegung Schulacker wurde
aktuell von 3 Arbeitern der UBZ in der Zeit von 8 -12 Uhr wilder Wein auf einer Länge von
20m geschnitten. Er stellt hierzu die Frage wie dies mit der „Personalnot des UBZ“ vereinbar
sei.

Verteiler:
60
UBZ

Punkt 3:
(öffentlich)

Zustand von Wegen und städtischen Grünanlagen im Dorf;
Information und Beratung
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 Unterstützung der Werbeaktion zur Mitgliedergewinnung der Feuerwehr Wattweiler
mit 300 Euro

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 6 Mitglieder und der Vorsitzende teil.
Ortsbeiratsmitglied Dahlheimer nahm wegen Sonderinteresse nicht teil.

 Anschaffung von Stapelboxen für Geschirr der Küche im Gemeindehaus (ca. 100
Euro)

Der Vorschlag wird einstimmig befürwortet.

Verteiler:
Amt 10

Punkt 4:
(öffentlich)

Verwendung Verfügungsmittel des Stadtteils Wattweiler;
Information, Beratung, Beschussfassung

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Der Vorsitzende erläutert den Mitgliedern des neuen Ortsbeirates kurz den aktuellen Stand
bezüglich der Vermietung der Wohnung im Dorfgemeinschaftshaus. Die Thematik wurde in
der Sitzung vom 03.06.2024 bereits ausführlich im Ortsbeirat erörtert. Er gibt an, die Familie
habe nun ein eigenes Haus gefunden und die Wohnung sei zum 01.09.2024 wieder frei.
Wohnungsinteressenten gibt es bereits. Zudem würde er die Wohnung auch über Social Media
Plattformen anbieten.

Verteiler:
50
60

Punkt 5:
(öffentlich)

Vermietung der Wohnung im Gemeindehaus;
Information und Beratung
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Vorschläge für den städtischen Haushalt 2025:

 Anschaffung einer Basis-Ausstattung zur Unterstützung der Feuerwehr Wattweiler
durch Bürger vor Ort (leistungsfähige Tauchpumpe mit langem Schlauch,
Wassersauger, Sandsäcke oder Hydrobags ca. 100 -150 Stück)

 Jeweils eine Ruhebank für die Bereiche
- Kirchhofstraße (unterhalb der Einfahrt zur Hofeinfahrt eines landwirtschaftlichen

Betriebes)
- Bliestalstraße/Einmündung Marktsteige im Bereich Rosenbeet
einschließlich Vorbereitung und Herstellung der Aufstellfläche

 Straßenreparaturmaßnahmen/Oberflächensanierung aufgrund von sehr schlechtem
Asphaltbelag (keine Straßen-Neuausbaumaßnahmen) für folgende Straßen:

- In den Pfaffenäckern und Schulacker
- Kreisstraße am Ortsausgang – von Einmündung Marktsteige bis Einmündung

Hochwaldstraße

Der Ortsbeirat beschließt einstimmig die genannten Vorschläge.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 7 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Verteiler:
Amt 10
Amt 20

Punkt 6:
(öffentlich)

Anregungen des Ortsbeirates zum Haushalt der Stadt
Zweibrücken 2025 betreffend den Stadtteil Wattweiler;
Information, Beratung, Beschlussfassung

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Es bestehen keine Fragen oder Anregungen seitens der Ortsbeiratsmitglieder.

Punkt 7:
(öffentlich)

Anfragen von Mitgliedern des Ortsbeirates
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Es bestehen keine Fragen seitens der Einwohner.

Punkt 8:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:46 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Thomas Körner

___________________________

___________________________
Anke Huble


